

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyilttér sora 25 kr.
 Bélyegdíj milder hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyv-
 dájában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA”

XVI. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . 4 ft.
 Fél évre . . . 2 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- és könyv- dájába küldendők.

Zombor, március 23-án.

Ugy a szabadelvűpárt jelöltje, dr. Lebach László, mint a nemzeti párté, gróf Lázár Jenő, elmondotta programbeszédét a hódásghii kerület választó polgárai előtt; nagyon természetes, hogy úgy a szabadelvűpárt, mint a nemzeti párt meghallgatta mind a két jelöltet, ismerni akarván mind a két jelölt politikai programját. Gróf Lázárnak ezenfelül annyiban is szerencséje lehetett, hogy őt, mint a kerületben egészen ismeretlen, látni is kívánták valamennyien. Nem kívánunk tehát semmit sem levonni a négyes, ötös fogatok, banderiumok, ünnepi szónoklatok jelentőségéből, miknek a nemzeti párt jelöltje részese lehetett. Külső sallang ez csak, melynek valódi bece a választási urnába adott szavazatok által tűnik majd ki. Olyan intelligens polgárságtól, aminő a hódásghii választókerület, nem is lehet mást várni, mint hogy egy idegen grófot, aki a kerületet látogatásával megtiszteli, sőt aki ambíciójának tárgyául tekinti a polgárok mandátumát elfogadni — kellő reverenciával fogadnak. S ha még hozzá a jelölt Apponynak — kinek a hódásghii kerületben vannak személyes tisztelői — jóbarátja, — mint a hogy ezt Apponyi ismert levelében a hódásghii kerületnek mondja — gentlemanhoz illő eljárás volt az erdélyi mágnást Bács megye híres vendég-szeretetéhez méltóan elvárni.

Jelen esetben azonban sokkal fontosabb dologról van szó, mint a vendégszeretet megnyilatkozásáról.

A választási urnák s komoly polgárok előtt nem az a kérdés: barátja-e valaki Apponyi grófnak, tetszett-e a megyei nemzeti párt végrehajtó bizottsága által négyes és ötös fogatokon lekísért jelölt tiszteletére rendezett felvonulás és egyéb látványosság, — hanem az, milyen bizalommal viseltetik a választó közönség azon elvekhez, melyeket a jelölt vall s milyen bizalommal viseltetik azon személy irányában, aki ezen elveket vallja.

A hódásghii kerületi szabadelvű párt pedig nem látványos felvonulásokra, díszbankettek alapítja a sikerbe méltán vetett bizodalmit, hanem azon őszinte ragaszkodásra, melylyel a hódásghii kerület választói a szabadelvű párt zászlaját körülállják, azon nagyon is indokolt szeretetre, melylyel a polgárság a hódásghii kerület szülöttje, dr. Lebach László iránt viseltetik.

A politikai jóslás nem irigyelt terére tehát a nemzeti pártot nem fogjuk követni, — hisz ugyanis csak egynehány nap választ el a döntő csatától — mert meg vagyunk győződve, hogy a megyei nemzeti párt által folytatott politikai szenvedélyes izgatás — a rég hitelt vesztett jel-szavak égése alatt — hajótörést fog a hódásghii kerületben ezuttal is szenvedni a választó polgárok higgadt és komoly itéletén.

S jöjjön bár le Apponyi, hallassa ékes szavát, a mámor rövid ideig fog tartani, a varázs a választás napjáig el fog tűnni, mert a hódásghii választó polgárság többsége tartozik nyhűségének s a kerület érdekeinek azzal, hogy dr. Lebach zászlaját segítse dicsőséges győzelemre.

Dr. Lebach is minden községben elmondotta már programbeszédét s a választásig állandóan választói között időz, kik részéről a ragaszkodásnak napról-napra erősödő jeleit tapasztalhatja.

A tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló törvény végrehajtásán serényen dolgoznak a miniszteriumokban. Mint értesültünk, a kinevezések és nyugdíjazások dolgában már döntött a miniszterium, de az eredmény még a miniszteriumok elnöki osztályának feltékenyen őrzött titka és tisztviselői körökben általános a hiedelem, hogy ápril hó 1-én — mikor a törvény életbe lép — sem pótlékokat, sem fizetési többletet nem kapnak a tisztviselők, ha csak a miniszteriumokban éjjel-nappal nem dolgoznak az utalványokon.

Képviselőválasztási mozgalmak.

Hódásgh, 1893. március 22.

Gróf Apponyi a nemzeti párt vezére a hódásghii kerület választóihoz nyílt levelet intézett, melyben zászlója köré sorakozásra hívja fel őket. A nyílt levél, a többi közt, azon érdekes tanítást is magában foglalja, hogy „oh nép” ne engedjél a hivatalbeli erőszaknak és felsőbb nyomásnak, ne ijedjél meg tőle. A nyílt levél olvasása egy elégia hatását teszi ránk, hisz mélabus akkorral végződik ez is, mint minden elégia. Megrezegetti a szívek hurjait s azon édes-fájó, várva-várt reményt ébreszti „az igazi hamisítatlan és elveihez tántoríthatlanul ragaszkodó ellenzéki” szívből, hogy: „megszámlálvák annak a rendszernek a napjai, mely az erőszakra támaszkodott s immár közel állunk azon ideák diadalához, melyekért annyi éven át küzdöttünk.”

Ahítattal elolvastván a győzelem reményének rózsaszínű pecsétjével lezárt nyílt levelet, azt hittük, hogy a pártvezér zászlóját kerületünkben lobogtató jelölt Lázár Jenő gróf programbeszédében meg fog ismertetni a rendszert buktató ideákkal: azonban csalódtunk és fájó szívvel konstatáljuk, hogy nem hallottunk tőle egy párányi kis ideát sem, mely valaha diadalmaskodhatnék.

De mielőtt ezen állításunk valódiságának bizonyításába fogunk, leírjuk a külsőségeket, melyeknek keretében a programbeszéd elmondattott azon esztetikai elvből indulván ki, hogy a rendezés nagyban hozzájárul a szinpadai művek hatásának emeléséhez.

Lázár Jenő gróf folyó hó 21-én vonult be a kerület székhelyére, Hódásghra. Vele jöttek: Linder György, Szemző István, Lallósevi Jakab, Alföldy Árpád, Henneberg Sándor, Donoszlovits Vilmos, Fernbach József, Szakáll Adorján és még néhányan. A bevonulás valóban szép volt. Gyönyörű fogatokat láttunk, minden fajtából. Ötös, négyes fogatok, sandlauferek és vadászokcsik. Tarka változatban vonultak fel szemünk előtt s a hódásghii örök hálára vannak kötelezve a szép látványosságért, melyet nekik az ellenzék ingyen nyújtott. A nagy hű hó és lárma össze gyűlt a község népe és gyönyörködött a felvonulásban.

A rend és csend helyreállván, Lázár Jenő gróf elmondta programbeszédét. A főszólyt a pénzügyekre helyezte és határozottan kárhoztatta Wekerle pénzügyi politikáját. Mikor e merész állítása elhangzott, általános megdöbbenés volt észlelhető. Wekerle pénzügyi politikája rossz! mikor éppen e politika az, melynek jóságát nemcsak az ország, hanem a külföld is elismeri. Vajjon minő új pénzügyi ideái lehetnek Wekerlével szemben a nemes grófnak? kérdezte önkénytelenül mindenki magától. S a hallgatóság kezdett kíváncsi lenni. De a kíváncsiságot a gróf nem elégítette ki, hanem a titkolódzás szűrőbe burkolózva egyre hangoztatta: „Die Finanzpolitik ist schlecht, meine Herren!” de hogy miért, azzal adós maradt.

Beszélt az egyház politikai kérdésekről is és kijelentette, hogy ellenzi a polgári házasságot. Beszélt még többet is a jelölt, de hallgatósága igen megfogyott s úgy vettük észre, hogy több volt a vendég, mint a

A „BÁCSKA” tárcája.

Élső szerelem.

Élső szerelmemből mi maradt?
 Néhány elhervadt rózsaszál,
 Ha rájuk nézek, vidul lelkeim
 S a messze múltba visszaszáll.

Tünt ifjuságom fénylő napját
 Ragyogni látom az égen,
 Légy áldott virágos kikelet!
 Légy áldott első szerelem!

Ott állok újra ablakodnál,
 Virág közl mosolygysz felém,
 Legszebb virága a világnak
 Teged, téged imádlak én.

Múlt időnek csodás ábrándja
 Ringatja lágyan szívemet,
 Boldog vagyok, téged szeretlek
 S te szeretsz híven engemet.

Tudom, hogy álom, mégis kívánom
 Ily álom legyen életem,
 Hisz azt az órát, boldog órát
 Soha, sohasem feledem. Don Carlos.

A VÁNDOR SZERELME.

— Rege. —

Ott született az alföldön, azon a véghetetlen nagy rónaságon, mely telisded-tele van ragyogó költészettel. Ott nevelkedett föl, úzve a vadvirágos réten tarka pillangókat, gyönyörködve a lengő délibáb nagyszerűségében. Ott lakott sokáig, ott töltte aranyos ifjkorának egy részét. De a kérielhetlen sors azt akarta, hogy ne töltse ifju életét egészen azon a szép rónaságon, melyet olyannyira szeretett...

Más vidékre kelle vándorolnia. Az ifju könnyedén bucsuzott el szülőföldjétől; nem érezte még akkor, hogy mily nehéz távol lenni azon rőtől, amelyen születünk. Elragadta őt a vidék paradicsomi tája, melyen le kelle telepednie.

Hegyes, völgyes vidék vala ez. Tölgy-, bükk- és fenyőerdők koszorúzták a hegyek lejtőit. A csörgedező patakok monoton hangja belévegyült a partjaikat ővedző fák és bokrok között daloló madarak százféle dalába. Az elterülő kerek tóban és a kristálytisza patakok vizében fűge halak uszkáltak vidoran. Az őserdőkben a juhásztor mélabus furulyahangjától fölvert özikék fűrgén futkostak fel s alá. Nagyszerű, elragadó tájkék ez; az ifjut költői hangulatba hozta. Egészen elfeledte szülőföldjét, a bűbajos alföldet.

De nem sokáig tartott ez így. Valami kimondhatatlan érzés fogta el szívét, a — honvágy érzete. Visszavissza vágott olykor kedves szülőföldjére. Hejh! de másképen van mégis otthon...

Május hó kezdete volt. A levegő enyhe vala és tele üdítő illattal. Alant a völgyben pompás tavacska terült el; tüköre csendes, sima volt; egy habocska sem dagadozott rajta. A tó környékét tarka virágok lepték el; távolabb a fák csendesen hajlongtak, bilingattak a tó felé. A tó és a völgy fölő az azurkék mennyboltozat borult, egy-egy fehér bárnyfelhőcske volt rajta itt-ott látható.

A tónak sima tükörén könnyű sajka himbálódzott; az ifju hajta, olykor-olykor lendítvén rajta egyet, amikor is egy-egy gyöngye hullám verődött a csolnak oldalához és arany gyöngyök hullának alá az evezőről. Az ifjuval szemközt leányka tilt, mint az éj, oly feketén lengett alá két hosszú fonatban a haja s két kék szemé ugy ragyogott, mint az ég két legszebb csillaga. Egymás átellenében ültek, ajkuk édes ígétet suttoga.

Egyszerre pillanatnyi csend állott be. A tó sima tükörére tekintettek. Ezen látható volt egy pár darunak alakja, amint visszattükrözte a viz. A szerelmes pár tekintett az égbe. Fölöttük egy pár daru szállott vidáman kiáltva. Sietős vala utjuk, mert szárnyaik gyors suho-

gása szinte hallatszott a magasból. Az ifju arcán két nehéz könnyesepp gördült végig. A leányka rátekintett és szomorúan kérde őt:

— Miért e könnyek megint napbarnította arcodon? miért vagy megint oly szomorú, édesem? Miért búslakodol akkor, midőn látod, hogy az egész természet boldogan mosolyog örömben körülöttünk? Nézd, ott a part alatt az égek nefejejéseket, a bokor alól kikanadikáló ibolyákat, a völgyben a virágok tarka seregét, hogy kinálgatják illatukat! A lég telve van mámoros illattal. Keblem dagad, szívem részeg a szerelemtől... Ne szomorkodj, örvendj, ujjongj velem!...

Az ifju, ki még mindig a darvak után nézett, válaszolt:

— Mily boldogan, mily örömtelt szívvel sietnek e madarak. Tekints utánuk, a merre ők reptülnek, arra van az alföld, az én szülőföldem! — Hagyjuk itt e vidéket minden gyönyörével, bájával, jójj, bujdoss velem oda, a hova e darvak szállanak! ott boldogabbak leszünk!...

A leányka felsóhajtott:
 — Maradj itt, édesem! Nézd ezt a viruló, boldog tájat: egy egész paradicsom! Nem varázsol-e téged le e táj bűbája? Itt mindenütt boldogság, szerelem veszkörül, itt szebb, boldogabb jövő vár reánk! Maradj itt, édesem! Hisz ez az én szülőházam!

Utoljára voltak most együtt. Elérkezett a válás órája. Az ifjunak el kellett mennie. Mint e tó vize, mely a csurgónál lesietett és ismét patakot képezve ballagott az alföldre, ugy ő neki sem volt itt maradása; szülőházájába vándorolt.

A leányka nem követé őt; szülőföldjének varázsa fogva tartá.

Borzasztó őszi nap. A szél vadul fűvölt és ordít, mint egy láncát tépő oroszán és fekete felhőket kerget korbácsolva az égen. A levelek zörögve hullanak le a fákról, bokrokról, vagy örült sebességgel keringenek a szélben. Hóval vegyett eső verdesi a paron álló ifju arcát, ki a tó kavargó vizére tekint. A tó megdagadt és a csurgónál ijesztő morgással rohan le az örvénybe,

választó, vagy hogy az ismert mondással éljünk: sok volt az eskimó, de kevés a foka!

Apponyi választási nyilatkozatának megbeszélése és Lázár Jenő gróf programbeszédének meghallgatása után, azon kérdés merült föl előttünk: vajjon a pártvezér és a jelölt „politikai ideái” között, hol van a harmonia?

Az ellenzék felvonulásaival a kerület székhelyén semmi hatást sem ért el s néhány elégtelen kivételével, kit nem a politikai elv, hanem a sértett egyéni hiúság s a mindentűz szerepet játszó helyi társadalmi viszonyok tereltek az ellenzék táborába. — Hódsághon az ellenzék szavazásra nem számíthat.

Hódsághot megelőzőleg Keresztúron és Lalitón járt az ellenzék, a hol kevés hallgatóság előtt dr. Drakulits Pál fejtegette szerb nyelven a jelölt politikai elveit.

Az ellenzék a győzelem biztos reményében ringatózva, mindenféle hangzatos győzelmi híreket kolportál, — a melyekkel szemben a szabadelvű párt túlnyomó többségének tudatában csendben működik és várja a napot, hogy a választási urnához lépjen, melyből mint győztes jelöltje, dr. Lebach László neve fog kikérülni.

Kortés.

Ujdonságok.

A nagyhét. A zombori róm. kath. templomban a nagyheti szertartások a következő rendben fognak megtartatni:

Vírusvárnapon 10 órakor palmaágak megáldása és körmenet, mire a Passióval a nagymise következik. Délután 1/2 4 órakor magyar sz. beszéd.

Szerdán délután 4 órakor gyász szolozsma Jeremiás siralmával s a „Miserere”.

Csütörtökön reggel 9 órakor nagymise közálodással; — délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német prédikáció, mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a Passióval és kereszttimáddal; mire a Szentésg a szent sirhoz vitetik, ezután bunyevác szent beszéd. Délután 3 órakor magyar sz. beszéd, melynek végeztével processzió vezetetik a Kalváriához, honnét a templomba visszaterve énekeltek a Jeremiás siralmi és a Miserere. Esti 7 órakor a sz. sirnál ima és ének, mire a Szentésg körmenetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombatán reggel 6 órakor körmenetileg Szentésgkittel. 8 órakor tisztelet, a husvéti gyertya megáldása dícsenettel, ezután a profeciák, keresztkut szentelés és minden szentek litániája, mire a feltámadási nagymise következik. — Az ünnepélyes feltámadási körmenet esti 1/2 7 órakor tartatik meg.

Husvétvasárnapján reggel a 7 órai csendes mise után az étek megáldása; 8 órakor kis mise és német szent beszéd; 9 órakor csendes mise, utána bunyevác szent beszéd; 10 órakor ünnepélyes nagy mise, délután 3 órakor vespernye.

Husvéthétén a szokott órákban megtartott szent miséken kívül 1/2 10 órakor magyar egyházi szónoklat; délután 3 órakor vespernye.

Brankovits patriárka kitüntetése. Mint értesültünk a király Brankovits György patriárkát az első osztályú vaskorona-renddel tüntette ki.

Jókai-ünnep a vidéken. Jókai irói jubileumát a vidék is meg fogja ünnepelni. Szabadka város törvényhatósága Frankl István indítványára utasította a tanácsot, hogy dolgozzon ki tervet a Jókai-jubileum tárgyában.

Az újvidéki kaszinó Lobmayernek. Az újvidéki kaszinó Lobmayer István kir. főügyészt dísztagjává választotta meg. Eger deputáció e hó 18-án adta át az erről szóló oklevelet. Az újvidéki kaszinóban Lobmayer tartotta ében hosszú ideig a magyar szellemet.

Athelyezések. A pénzügyminiszterium vezető sével megbízott a m. kir. miniszterelnök Szabó Lajos IV. oszt. adótitkárát a zombori m. kir. adóhivatalból a brassói adóhivatalhoz és Antalffy Gyula számtisztet az alsó kubini m. kir. pénzügyigazgatóságtól a zombori pénzügyigazgatóság számvevő osztályához helyezte át.

fekete, piszkos hullámokat képezve, rémesen siet tova kiáradt medrében.

Az ifju nem törődik a viharral, a vésszel, mely őt minden oldalról körülveszi. Kalapját a szél már ott hajtja könnyű csolnakként a tó vizén. Zilált fűrtjeit a szél tépi, kuszálja. A fájdalom eltörzti, ijesztővé tévé arcát. Hallgatagon áll és merően néz a tó kavargó, örvénylő vizére. Lelki szemei előtt még egyszer elvonul ifju élete. Elbueszott szíllőföldjétől. Idegen vidékre űzte a sors. És ott boldog volt, nagyon boldog. De a honvágy gyötörte lelkét és ott hagyta egyetlen szerelmét, a szép barna lánykát... Szíllőföldjében csalatkozott, nem ismerték őt már ott még saját vérei sem. Ott hagyta szíllőföldjét s mint egy második Lóth, vissza sem nézett többé reája. Oda vándorolt, ahol egykor boldog volt. Tudakozódott első, egyetlen szerelme után. De hajh! az a leánya már rég örök álmot aluszik... Titkos bú emészté nemes, szerető szívét; ezt mondták neki az emberek. Bánatában e tó hullámaiba ölte magát... Most itt áll e tó partján az ifju, nem törődve viharral, vésszel. Hogy is törődne, hiszen önkeblében borzasztóbb vihar dül... Csak néz, csak néz a fekete, baragos hullámokra, melyek oly kísérteties hangon sirnak feléje. Egyszerre csak fölragyognak a szemei és ő hangosan felkacag: — Te hozzád, te véled, édesem!... És eltűnt a zokogó hullámokban.

Elült a vihar. Szép őszi alkony lett a csunya, viharos őszi napból. Az elült vihar szellője halkan lengett még, töle gyengén, szabályosan ringott a tó gyenge, kifáradt hulláma, mint az alvó gyermek kebele. A pusztulás, melyet a vihar idézett elő itt romboló erejével: fenséges szép volt. Sárgult, tépett levelek, virágok heverésztek szerzetést a tört ágak és galyak között. Lombtalan és mégis szép volt a táj... Amint az est fuvalma végig subant a tó és környéke felett, sirva susogta: „Oh átkozott élet, oh áldott halál!”

Szabadka Gyula.

Iskolálatogatás. Garáról írják: Lajthay Nep. János, kupuszinai plébánost, a harmadik főtankertület érseki iskolálatogatója, e hó 18-án és 19-én vizsgálta meg tantermeink belétét. Ennek befejezte után a tanítókat értekezletre hívta egybe. Ez alkalommal azt is kijelentette, hogy kerületében ez a második eset, hol t. i. ily szép eredményt konstátálhatott. Lajthay ur innen Rigycára folytatta hivatalos útját.

Alapítvány. Habram János róm. kath. esperes, Martonos község közserzetben és tiszteleiben álló plébánosa, 2000 frtos alapítványt tett; 1000 frtot szegény iskolás gyermekek, 1000 frtot elszegényedett özvegy asszonyok segélyezésére. Szerencsés község, hol a gyermekek tanítását ily nemes gondolkodású s áldozatkész emberek ápolják.

Újví üdvözletek megváltása. Az 1898. évi újví üdvözletek megváltása fejében a Bács-Bodrogh vármegyei árva szeretetház javára befolyt összegek: Sándor Béla 10 frt, Schmausz Endre 5 frt, Cseh Ervin 10 frt, Karácson Gyula 1 frt, Schlagger Gyula 2 frt, dr. Rátay József 5 frt, Bertolinó Sándor 1 frt, Vuits János 5 frt, Weiszmar Mihály 5 frt, Zsupánszky Lyubomir 5 frt, Jablonszky Miksa 2 frt, Mladoniczky Vince 1 frt, Saich Ferenc 1 frt, Rozenberg Mór 5 frt, Auer Ferenc 1 frt, Ertl testvérek 15 frt, Berecz Károly 3 frt, Gombos Béla 2 frt, Fetter János 3 frt, Szalay József 1 frt, Hoffmann Frigyes 2 frt, Kohut Henrik 2 frt, Szebold Károly 1 frt, Molnár József 1 frt, Korbay Károly 5 frt, Császár Péter 2 frt, Tukacs Fábán 1 frt, ifj. Schaffer Mór 2 frt, dr. Koch Mór 50 kr, Thész Gyula 50 kr, dr. Kameniczky Sándor 2 frt, Sigmond Góntér 2 frt, Mihálovits Sándor 1 frt, Szárits Bertalan 3 frt, Krappenheim József 2 frt, Radimetzky Ferenc 3 frt, Csavolyi elüljárók 1 frt, Szedresy Károly 3 frt, Gákova község 3 frt, Heincz Albert 5 frt, Tücherer Gusztáv 3 frt, Kremer Lajos 3 frt, Sorok Gyula 1 frt, Deák Andor 1 frt, Pfeifer József 1 frt, Fischer Nándor 2 frt, Czirfusz Ferenc 2 frt, Roheim Károly 10 frt, Mihályi János 1 frt, Szondy Ferenc 1 frt, Rozenberg Adolf 2 frt, Pencz Ádám 2 frt, Matkovits Lajos 5 frt, Boromiszta János 5 frt, Jeisel Henrik 3 frt, Mikosevits Antal 3 frt, Egl József 2 frt, Kiss Gyula 5 frt, Községi elüljáróság Új-Verbász 2 frt, Wagner jegyző 1 frt, Oberländer Fülöp 1 frt, Ujverbászi takarékpénztár 2 frt, Frid 1 frt, Klein Károly 1 frt, Városy Károly 10 frt, Polákovits I. L. 1 frt, Schuch Károly 1 frt, Schneeberger János 1 frt, Kovalszky 1 frt, Mihályi Sándor 5 frt, Hartmann János 2 frt, Uj-szivaci elüljárók 5 frt, Trischler Ferenc 1 frt, Maximovits Szilárd 1 frt, Scultéty Ferenc 1 frt, Szemző Károly 1 frt, Sztrilich Mihály 1 frt, dr. Hirmann Ferenc 1 frt, Zsigmond Dénes 1 frt, Pribil Ernő 1 frt, dr. Horváth Ákos 1 frt, Tarczay Dezső 1 frt, Raics Miklós 1 frt, Kulunesh Agoston 1 frt, Tápay István 1 frt, Vuits Péter 1 frt, Városy László 1 frt, Szlávay Elemér 1 frt, Karvázy József 1 frt, Kubicska Hugó 1 frt, Pozsonyi Béla 1 frt, Krusezt János 1 frt, Schmidt György 1 frt, Faller Alajos 1 frt, Parabuty község 2 frt, Mallin Károly 1 frt, Mosovits Livius 5 frt, Lajthay Benjámin 3 frt, Jusits Lajos 1 frt, Kapetanovits János 3 frt, Kolozsvary Sándor 3 frt, Szalay Károly 3 frt, br. Rédl Béla 10 frt, Vény Marton 10 frt, dr. Kern Lajos 5 frt, Deák Zsigmond 2 frt, Csupor Gyula 2 frt, Harlikovits Gyula 2 frt, dr. Szommer Antal 1 frt, Deák Lajos 1 frt, Rédey Lajos 1 frt, Bogóy Ottó 1 frt, Zach Antal 1 frt, Szűts Lajos 3 frt, Tessenyi István 2 frt, Zsigmond Gyula 2 frt, Lovász István 1 frt, Bikitzky Tamás 2 frt 50 kr, Gajdobra község 5 frt, F.-sz.-iváni elüljárók 3 frt, Szász János 2 frt, Boromiszta Tibor 3 frt, Köszeghy Dezső 2 frt, Bizinger Konrád 2 frt, Putnik Rezső 2 frt, Ivánovits László 10 frt, Pinkovits József 5 frt, Kelemen János 3 frt, összesen 337 frt 50 kr, azaz: háromszáz-harminchétf forint 50 kr.

Bácsmegeyi kör Budapestben. Nem egyszer alakult már bacsmegeyi kör a fővárosban, de hosszú életű még egyik sem lehetett. Többnyire az egyetemi polgárok alakították eddig. Most azonban már megyebeli polgárok vettek kezükbe az ügyet és valószínű, hogy a körnek hosszú élete is leend. Azt olvassuk ugyanis az egyik fővárosi lapban, hogy Budapestben több mint negy-száz bajai ember él, a kik már régóta buzgólkodnak azon, hogy egy közös helyiségben összejöhessenek, a hol földidezhessék a bajai emlékeket. Tartottak is összejövételeket egy budapesti kávéházban, de a törekvés dacára a bajaiak ismert összetartásának és egyetértésének csaknem megbuisert, mert némelyek társas összejövetelt, mások valóságos kört akartak alakítani. Végre az Európa szállodában csakugyan megalakult a kör, de kiterjesztették a fővárosban élő összes bacsmegeiekre, minek folytán a körnek nem bajai kör, hanem Bács-Bodrogh-megyei kör elnevezést adták.

O-Szaparón megyei bizottsági tagga Nikolits Aurél ottani helyettes jegyző választotta meg.

A nagy export-gőzmalom. A tervezett export-gőzmalom ügye halad. Megérkeztek már a reá vonatkozó tervek, költségelőirányzat és e tárgyhoz tartozó egyéb műszaki munkálatok. Az alapítók ezeket tárgyalás alá veszik s az eredményről annak idején értesíteni fogjuk a közönséget.

A szegedi államfogyók keserve. Minket közlő érdekel a szegedi államfogyók sorsa, mert hiszen mi küldjük oda a legtöbb vendéget. És bizony szomorúan tapasztaljuk, hogy az „államnak leendő vendégei” már nem fognak olyan jól mulatni ezután, mint ahogy mulatott pl. nemrégiben is az ott egytűltvő nagy, zombori társaság. Hogy-hogy nem, valamelyik képviselő, aki szintén végig élvezett egy pár napot a szegedi államfogyókban, elmesélte az igazságtudomány szerint a szegedi fogság örökös konyak-reggelijét, pezsgős vacsoráját, reggeltől reggeltől tartó kártya-partijait, a látogatások fogadását stb. stb. A miniszter csak mosolygott, de másnap ment az ukáz Szegedébe és vége lón a gyöngy-életnek és a véletlenül ott üdülő honpolgároknak nagy lón az ő keserűségük! — Biz' isten, most már párba-jozni sem érdemes!

Egy utóirat. A szórakozott levélírók rendszeres szokása — az utóirat. Sokszor fontosabb része ez náluk a levélnek, mint az egész epistola. No, egy uri ember levele most teltett minden ilyen utóirattal. Egy nőismerőseinek hét lapra terjedő levelet írt a vetéséről, időjárásról, napi politikáról s mikor már a levelet befejezte, az utóiratban azt a kérdést teszi föl neki, hogy — nem akar-e felesége lenni? Azt mondják, az illető kissaszony szívesen vette az utóiratot, bármily unalmas volt a levél többi része.

Dal- és táncestély. A zombori iparosok áru-csarnoka, mint szövetezet, folyó évi április hó 15-én, a polgári kaszinó helyiségében, az iparos dalárda közreműködése mellett, tombolával egybekötött zártkörű dal- és táncestélyt rendez. Belépti díj személyenkint 1 frt. Jegyek előre válthatók az árucarnok helyiségében, Kollár József, Mayer és Thum, Falcione Gusztáv, Karakásevits Milivoj urak kereskedésében és a kaszinó szolgádjánál.

Kaszinói közgyűlés Apatinban. Az apatini kaszinó-egylet folyó hó 19-én vasárnap délután 4 órakor saját helyiségében évi rendes közgyűlést tartott, melyen a tagok nagy számban részt is vettek. Felolvastatik Ribiczey Béla egyesületi elnök s járási főszolgabírónak értesítése, melyben bevetegkedése miatt az elnöki tisztségről lemond. A kaszinó egyesület emel lemondását szomorúan tudomásul veszi s jegyzőkönyvileg köszönetet szavaz fáradságtalan s buzgó több évi elnökösködéséért. Egyben pedig közli azon kellemes hírt is hogy nagyszámú Schmausz Endre egykori kaszinói elnök s alispán urnak olajfestményű mellképe elkészült, kéri az egyesületet a leleplezési ünnepély mikénti megtartásáról értekezni. Az egyesületi választmány megbízik az ünnepély rendezésével. A tisztikarba a következő urak választottak meg: elnöknek, Dombovits Márton, alelnöknek, Zsuffa Antal, ügyésznek, dr. Schmausz Antal, pénztárnoknak, Wolfinai Wolf Attila, könyvtárnoknak, Milla Márton, gazdának, Pukáts Antal, jegyzőnek, Szatmáry József; választmányi tagokká: Ribiczey Béla, Krieg Béla és Károly, dr. Lang József, dr. Weidmann Vilmos, Langer János, Kaufmann Sándor, Jeisel Henrik, Jellmann József, Rátay Tivadar, Sipeki Balázs Vince és Wény Márton; számvizsgálókul: Áldori Mór, Gillich Péter és Fauszt János. A nagy érdeklődés mellett lefolyt s zajos ülés délutáni 1/4 6 órakor ért véget.

Templomdiszítés A martonosi r. kath. hitközség templomának belső diszítésére 12000 frtot szavazott meg, ami már az érseki hatóság által is jóváhagyott; egy budapesti cég által tett s elfogadott részletes tervek a napokban lettek jóváhagyás végett felterjesztve s így előreláthatólag a husvétünnep után megkezdik a munkálatokat. Ezzel a környék legzadagabb temploma, mely eddig igazán elhagyatottnak volt mondható, a hívek régi s méltányos óhajához képest átalakul, díszesebb lesz. Ezenkívül a templom környékének vasrácsfal leendő bekerítését és parkirozást is tervezik.

Egy tanítóról. Lapunknak egy kiváló munkatárs a közli a következőket: Ha a néptanító az állam szellemi és anyagi felvirágzásának alapvető tényezője; ha a néptanító a gyökere azon fának, melynek koronáján tudósok teremnek: akkor a néptanító testületéből par excellence Lónyai János bikiyi tanító az, kiről méltó dithyrambokat írhatunk. Lónyai János mestere egy oly tanmódszernek, mely által mint párját ritkító tanító és nevelő tűnik ki. Míg ugyanis egyebütt a gyermekek minden módszer, általános, meg részletes tanterv dacára egy-két évig vesződnék az olvasás megtanulásával, — Lónyai János három négy hó alatt száznál több 6—7 éves gyermekét megtanít folyékonyan és értelmesen olvasni, és nemcsak az ABC-könyvből foglalt apró hangolattal gyakorlatokat, hanem bármely nagy lexikumból. Lónyai János tanrendszerének másik kimagasló része ama fiom katekézis, melylyel a vallás alapelveit, az ebből folyó istenfilozófiát és erényességet, a keresetlen ildomosságot gyengéd csemetéibe beleoltja; szóval a 115 növendékének, kikkel jelenleg rendelkezik, szellemi és erkölcsi értékét annyira hatalmasan bírja, hogy valóságos mikros kosmos in makro kosmo (Boesánat a gölög szavakért!) — egy kis világot a nagy világban varázsol elénk. Lónyai János méltó a tanhatóság figyelmére s hogy tanrendszerével bővebben és részletesebben is foglalkozunk. E sorok csak bevezetőül szolgáljanak. M.

Második zarándoklat Rómába. Április hó 5-én igen válogatott magyar társaság fog indúlni Rómába, Dessewffy Sándor csanádi püspök vezetésé alatt, hogy a pápát jubileuma alkalmából üdvözölje. A zarándoklatban az előkelő körökből igen sokan vesznek részt. A rendezőség, melynek élén dr. Kiss János, a Szent-István-társulat igazgatója, dr. Várady Árpád, a csanádi püspök titkára, továbbá a magyar kir. államvasutak városi menetjegyirodája állanak, még néhány nappal meghosszabbították a jelentkezés határidejét. Menetárak oda és vissza az I. osztályban 140 frt, a II. osztályban 110 frt, a III. osztályban 75 frt, mely összegben a teljes ellátás és kalauzok díjai is benfoglaltnak. Jelentkezések dr. Kiss Jánoshoz (Budapest, Lövész-utca 13.), Várady Árpádhoz (Temesvár), vagy a menetjegyirodához (Budapest, Maria Valéria-utca) intézendők, a hol magyar és német nyelvű részletes programok akárhány példányban kaphatók.

Keresi az urát. Dudás Mihályné keresi az urát; hova lett, nem tudja. A minap együtt hajtottak Kátyról az újvidéki vásárra egy pár malacot. Az asszony megunt a várakozást és otthagya a vásáron a malacokat is meg az urát is. A férjem uram meg eladta a jószágot és eltűnt, kétségkívül azért szökött el, hogy nyugodtan behassa a kis pénzeeskét, a mit a malacokért kapott. Az asszony meg lóhalálába fogott neki a kereséshez és mozgósította az újvidéki rendőrséget is, mert hát nem annyira az urát, mint inkább a malacok árát fájlalja.

Szaporítják a csendőrséget. Terve van véve, hogy a csendőrség működése kiterjesztessék a sz. kir. városok területére is. Ez természetesen szükségessé teszi a csendőri szaporítását. Ez ügyben a beltügyi miniszterium újabb tanácskozás lesz, melyen a csendőri parancsnokok is részt vesznek, hogy kerületeiknek reformtervezetét bemutassák. Szeged mint második kerület — mint értesültünk — 250, mind a hat kerület pedig összesen 1200 csendőrrel fog szaporíttatni.

Közegészségügyi reformok. A beltügyi miniszterium közegészségügyi osztályában serényen dolgoznak a reformmunkálatokon. Terv szerint a hatóság orvosoknak teljhatalmu exekutívájok lesz, a kör- és járás-orvosok intézménye pedig egybefoglalatik. Az új egészségügyi kerületek, illetőleg körök kisebbek lesznek s az új körörvosok három rangosztályba soroztatnak.

A zombori fogvasztási egylet mint szövetezet raktárában a tagok a gyári áron alul kaphatnak mosható takarékpádló fényházat. Ennek a cikknek most van az idenye, különösen ajánlatik a tagok figyelmébe. Minden dobozhoz használati utasítás van csatolva. Az eljárás igen egyszerű és sokkal eredményesebb, mint az ismert borostyánkő pádló fényház használata.

Jótekonyságok.

Fülöp martonosi lakosok szobrot emeltek a r. kath. lakók már folynak, a költsé irányozva. Mint értesültünk emberbaráti ténnyel, kisdé állításával akarják megörökíteni.

Modern páncél.

len lőpor stb. stb. mind, mind pusztítást minél nagyobb töké hányan török a fejüket ilyen manyokon! Egészen máson t német szabómester. Ez ug fől, amelyen át nincsen fog heimbán már napokon át híresztelik, hogy a Mannlicher pattannak róla. A találmány fölforgatja a csataszerek rend

Gőzhajók személy.

hajózási társaság tudatja, a Német-Palánka állomások, fogalom számára is megnyitják.

Közműves vagyis.

Németh András szabadkai közműves kuruzslót a rendőrség f. hó 1-én az előzetes vizsgálatot megindító alóbb néposztályuaknál árról általa kolyvasztott „orvoságot” gyógyított. A patkányokat is irtotta. Aztán az általa készített zóna-taksa szerint számított, a rendőrség egész halmozat veszt rendbeli iratot talált, melyben tudatlan népek ajánlja gyógy levelek alá a csuda doktor Németh András iparhatóságai vagyis általános jogtudor. Szajáját házában. — No most a összemalterozásáról gondolkodni

Az átlótt kalap.

tanító bevitte a járásbírószághoz. Az átlótt kalap története odah este Petrovits egyedül volt odah megérkezett, a ki a szent tó kilenc óra felé kopogást hallt ajtaján, oda megy s kérdezi kéri, hogy nyissa ki az ajtó. talán a nejt háza szállító kotta az ajtót, de ezen pillana golyó kalapját átfurta s ő remtyát, a belső szalaga fut s s ablakon át fegyverét is elűnt, rendőrnök nyoma sincs őrártat arra jött, s a kis kapu nyitva volt, most zárva tála lövöldöző elővigyázatból tett járásbírószághoz az átlótt kalap sem tudja a tettest. Ugyancsak az utca támadták meg és lev

Kutbaugrott.

Mladen ó-futtaki földműves. több sem bor, sem pálinka. Vél életében irtózott, annál kereste a s a víz — meg is szabadított. Belefulladt.

Körözés.

A szabadkai következő körözvény: Lopás bti Henrik ismeretlen helyre távoz leendő körözötésére elrendelték összes hazai királyi bíróságok é vig Henrik vádlottat az alálb saját területükön nyomoztatni s zelebbi kir. ügyészséghez kísérel mélyleírása: illetőségi helye Sz éves, termete közep, arca hosszú kékek, orra rendszer, szája szabály nines, nőilen, lakatossegéd, besz és németül.

Német szalámi.

1 frt tavalyi és 1 frt 40 kr 1 kilo szalámi, — de csak a tagok részére egylet mint szövetezet raktárán

Városi ügy.

Egy új szabályrende

pénzügyi bizottság szerdán deluál alkalommal ismét az e hó 28-án néhány tárgya került megvitatás köztisztasági szabályrendelet tervét fél óráig tartott a vita a fölött, ban egyáltalán szabad-e sertések elhatározott, hogy a közgyűlés az oly értelmű módosítását javasol szerint ugy a belvárosban, mint a vezetben fölserolt föbb utcákban tása ugyszintén ötnél több lud mindazon házakban tilos, a mely telke (kert vagy udvar) a 400 né haladja; a hol a szabad telek me szöglet, ott, ugy a város belterül a fölserolt föbb utcákon kívül, tekintet nélkül, 5 drb sertést vagy Járvány idején a jelzett állatok tá képet bárhol is — betiltható — rendelet szerint ugyancsak a bel föbb utcák házaiban pócegödör es terna alkalmazandó. — A járdán milyen járművet tolni vagy húz ernyők legalább 2-20 m. magassá a kinyuló üzleti cégtáblák szintén állatoknak az utcán való etetésé eddig a külvárosok forgalmasabb volt. — A terjedelmes szabályrende egész terjedelmében fogjuk közölni

Jótekonyságok. Nagy Mihály és Nagy Mihály Fulöp martonosi lakosok, egy díszes Szt.-Háromság szobrot emeltek a r. kath. templomterén. A munkálatok már folynak, a költségvetés 3000 frttal van előirányozva. Mint értesültünk, neveztek még egy nemes emberbaráti ténnyel, kisdédóv, vagy iskolaépület felállításával akarják megörökíteni nevüket.

Modern páncél. Uchatius, Manulicher, füsttel len lópor stb. mind, mind arra valók, hogy az emberpusztítást minél nagyobb tökéletességre vigyék. És még hányan török a fejüket ilyen célu újabb és újabb találmányokon! Egészen máson törte a fejét egy Dore nevű német szabómester. Ez ugyanis olyan ruházatot talált föl, amelyen át nincsen foganatja a golyónak. Manuheimben már napokon át tartanak próbákat és — azt híresztelik, hogy a Mannlicher csodáserejű golyói is lepatannak róla. A találmány, ha csakugyan beválik, újra fölforgatja a csataszereket rendjét.

Gőzhajók személyszállítása. A dunagőzhajózási társaság tudatja, hogy Ercsi, Rác-Almás és Német-Palánka állomások, folyó hó 19-én a személyforgalom számára is megnyitják.

Közműves vagyis általános jogtudor. Németh András szabadkai közműves mestert s veszedelmes kuruzslót a rendőrség f. hó 18-án letartóztatta s ellene az előzetes vizsgálatot megindította. Németh András az alsóbb néposztályuaknál arról volt ismeretes, hogy az általa kutyvaszított „orvoságokkal” mindenféle betegséget gyógyított. A patkányokat is ugyanazon orvossággal irtotta. Aztán az általa készített csudaszereket leszállított zóna-taksza szerint számította. A csuda doktor lakásán a rendőrség egész halmaz veszedelmes folyadékot s többrendbeli iratot talált, melyben Németh András uram a tudatlan népek ajánlja gyógyító szereit. Az iratok s levelek alá a csuda doktor neve így van aláírva: „Dr. Németh András iparhatóság építő engedélyezett közműves vagyis általános jogtudor. Szabadkai lakos 8 körű 450. saját házában.” — No most a dnytyiban a csuda-szerek összemalterozásáról gondolkozhatik.

Az átlótt kalap. Petrovits János turiai szerb tanító bevitte a járásbírószághoz az ályugtatott kalapot. Az átlótt kalap története pedig a következő. Vasárnap este Petrovits egyedül volt odahaza lakásán, várva nejeének megérkezését, a ki a szent tamási vásáron volt. Este kilenc óra felé kopogást hall Petrovits az előszoba ajtaján, oda megy s kérdezi ki az? Kint egy férfi hang kéri, hogy nyissa ki az ajtót. Azon hiszemben, hogy talán a nejét haza szállító kocsis zörgött. Petrovits kinyitotta az ajtót, de ezen pillanatban elődörtül a puská, a golyó kalapját átfurta s ő rémületében eldobja a gertyát, a belső szobába fut s segélyért kiáltoz, sőt az ablakon át fegyverét is elszűti néhányszor, de sehol senki, rendőrnök nyoma sincs. Végre éjjel felé az őrzőjára arra jött, s a kis kaput, mely máskor mindig nyitva volt, most zárva találta, a mit valószínűleg a lövődöző elővigyázatból tett meg. A tanító bevitte a járásbírószághoz az átlótt kalapot, de még csak gyanítani sem tudja a tettést. Ugyancsak Petrovitsot két év előtt az utcán támadták meg és leverték.

Kutbaugrott. Megunta már az életét Vinokics Mladen ó-futtaki földmives. Nem nyujtott gyönyört többé sem bor, sem palinka. Végre is hát, a mitől leljes életében irtózott, annál kereste a szabadulást. Kutbaugrott, s a víz — meg is szabadította ettől az árnyékvilágtól. Belefulladt.

Körözés. A szabadkai kir. törvényszék közli a következő körözvényt: Lopás büntetést helytelt Ludvig Henrik ismeretlen helyre távozván, annak országsszerte leendő köröztetése elrendeltetik. Felkérnek tehát az összes hazai királyi bíróságok és hatóságok, hogy Ludvig Henrik vádlottat az alábbi személyleírás alapján saját területükön nyomoztatni s feltalálás esetén a legközelebbi kir. ügyészséghez kísértetni sziveskedjenek. Személyleírása: illetőségi helye Szécsény, román. kath., 19 éves, termete közép, arca hosszás, haja szőke, szemei kékek, orra rendes, szája szabályos, fogai épek, szakála nincs, nőtlen, lakatossegéd, beszél, ír és olvas magyarul és németül.

Olcso szalámi. 1 frt 30 kr 1 kilo szegedi tavalyi és 1 frt 40 kr 1 kilo szebeni idei kitűnő szalámi, — de csak a tagok részére a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet raktárában.

Városi ügyek.

Egy új szabályrendelet. A gazdasági és pénzügyi bizottság szerdán délután ülést tartott, mely alkalommal ismét az e hó 28-án tartandó közgyűlés néhány tárgya került megvitatásra. Első sorban az új köztisztviselők szabályrendelet tervezete tárgyalatott. Másfél óráig tartott a vita a fölött, hogy vajjon a belvárosban egyáltalán szabad-e sertéseket tartani, míg végre elhatározatott, hogy a közgyűlésnek az idevonatkozó §. oly értelmű módosítását javasolja a bizottság, mely szerint egy a belvárosban, mint a szabályrendelet tervezetben fölörölt főbb utcákban sertések és juhok tartása ugyszintén ötnél több lud vagy kaeca hizlalása mindazon házakban tilos, a melyeknek be nem épített telke (kert vagy udvar) a 400 négyzetöget meg nem haladja; a hol a szabad telek meghaladja a 400 négyzetöget, ott, egy a város belterületén (a belvárosban és a fölörölt főbb utcákon kívül), a szabad telekre való tekintet nélkül, 5 drb sertést vagy juhot tartani szabad. Járvány idején a jelzett állatok tartása — a szükséghez képest bárhol is — betiltható. — A tervezett szabályrendelet szerint ugyancsak a belváros és a fölörölt főbb utcák házaiban pöcegödör és vizálló, fűdhető ciszterna alkalmazandó. — A járdán talicskát, vagy bármilyen járművet tolni vagy huzni tilos. — A bolti ernyők legalább 2-20 m. magasságban alkalmazandók, a kinyuló üzleti cégtáblák szintén ily magasságban. — Állatoknak az utcán való etetése, legeltetése tilos, a mi elhatározták a külvárosok forgalmasabb utcáinak is régi büne volt. — A terjedelmes szabályrendelet hatálybaléptekor egész terjedelmében fogjuk közölni.

Tilos a kutya kóborlás. Az utcasarkokra a következő hirdetményt függesztették ki: Miután a város területén veszettségben szenvedett kutya kóborolt, a fenálló törvény és rendelkezés képest felhívom a közönséget, miszerint ebeiket alólt naplót számítva 40 napig megkövte tartani köteleességének ismerje. Megjegyzem, miszerint az ebek az utcán csakis harapás ellen biztos szájkosárral ellátva pórázon (erős zsinegen) vezethetők, mert a szájkosárral el nem látott és porázon nem vezetett ebek, mint kóbor ebek feltétlenül kiirtanak. Figyelmeztetem továbbá a közönséget, miszerint a birtokában levő kutyán észlelendő harapási vágyat, avagy egyéb gyanus körtüneteket a városi rendőrhatalóságnak haladéktalanul jelentse be. Zombor, 1893. évi március hó 19-én. Csibás Benő, polgármester.

Művészet és irodalom.

Verőfényes napok. Elbeszélések és rajzok; irta Csupor Gyula. Ára 1 frt. Kapható N.-Palánkán a szerzőnél. Fenti cím alatt Csupor Gyula palánkai főszerző, közéletünk veterán alakja; a népszerű író és szónok, kinek tollát és szavát egyaránt el nem látott és porázon nem vezetett ebek, mint kóbor ebek feltétlenül kiirtanak. Figyelmeztetem továbbá a közönséget, miszerint a birtokában levő kutyán észlelendő harapási vágyat, avagy egyéb gyanus körtüneteket a városi rendőrhatalóságnak haladéktalanul jelentse be. Zombor, 1893. évi március hó 19-én. Csibás Benő, polgármester.

A közgazdasági és közigazgatási szemle. A m. tud. akadémia megbízásából szerkesztő dr. Jekelfalussy József az akadémia I. tagja. A márciusi kötet tartalma: Főhívas a közönséghez a millenniumi kiállítás tárgyában. — Lukács Bélától. I. Ertekezések. 1. A magyar nyelv hódítása az utóbbi tíz év alatt. — Dr. Vargha Gyulától. 2. Természet és népesség a gazdaságban. — Dr. Földes Bélától. 3. Kereskedelmi szakoktatásunk reformja. — Havas Miksától. 4. Néptünk korviszonyai és halálózási statisztikánk. — Második közlemény. — Dr. Ráth Zoltántól. 5. A magyar közigazgatás történetéhez. — Acsády Ignációl. II. Közigazdasági havi krónika. Közigazdasági havi krónika. — Mandelló Károlytól. III. Irodalmi szemle. 1. Az új törvényjavaslat a szövetkezetekről. — Dr. — 2. Beksics Gusztáv: A magyar nemzet függetlensége az állami és az egyházi (külső) kormányzatban. Különös tekintettel a magyar király apostoli jogaira és a kath. autonómia. — X. Y. 3. Thaly Kálmán: A székesi gróf Beresényi család 1470—1835. — Y. — 4. Külföldi folyóiratok szemléje. — Dr. Fenyvessy Józseftől. IV. Statisztikai értesítő. A nemzeti vagyon becsélése. — Első közlemény. — Felner Frigyes-től. V. Könyvszemle. A „Közgazdasági és Közigazgatási Szemle” a közgazdaság, statisztika és közigazgatás elméleti és gyakorlati kérdéseinek népszerű, de azért lehetőleg magas tudományos és irodalmi színvonalon álló fejtegetéseivel tájékoztatni igyekszik a hazai közönséget a modern közgazdaság és állami élet fejlődéséről. E folyóirat a magy. tud. akadémia megbízásából és támogatásával jelen ugyan meg, de a cikkek irányáért és tartalmáért egyedül a szerkesztőség a felelős. Megjelenik minden hó 15-én 6—10 ivnyi tartalommal. Előfizetési ára, bérmentes küldéssel, egész évre 8 frt. Az előfizetési pénzek a szerkesztőséghez (Budapest, VI., Teréz körút 54. sz.) küldendők; előfizetéseket különben elfogad minden nagyobb hazai könyvtárus is.

A „Pesti Hírlap” az új évnegyedre is az érdekes közlemények egész sorát helyezi kilátásba. A gazdag tartalmu husvétii számon kívül, mely megnyitja a második évnegyedet, közölni fog egy érdekes francia regényt is egy kitűnő angol író elbeszélése mellett, új regényt Jókai Mórtól, a jubiláris nagy írótól, ki mint rendes munkatárs főbűszkesége a lapnak; hosszabb — legalább 20 számra terjedő — elbeszélést Mikszáth Kálmántól, kinek a „Lublói ember” című, legutóbbi történeti elbeszélése is annyira meghódította a magyar közönséget s aki azonkívül tárcáival és országgyűlési karcolataival állandóan gazdagítja a „Pesti Hírlap” tartalmát, melynek változatossá, mulattatóvá tételéről jeles munkatársak egész gárdája gondoskodik. Quintus (a lap felelős szerkesztője), kinek tárcái és szerkesztői üzenetei a hölgyek oly kedvenc olvasmányát képezik, oly themák megbeszélését tervezzi — a hölgyközönség hozzájárulásával, — melyek az egész ország női közönségét élénken fogják foglalkoztatni. Szóval a „Pesti Hírlap” marad, ami volt: a legnagyobb élénkséggel szerkesztett lap, melyben politikus, gazda, szépirodalom, művészet és csevegés kedvelő hölgyek egyaránt örömeiket lelhetik. Előfizetési ára — noha újabb időben már napokint 20, vasárnapokint 32 oldalon, tehát a lapok közt legnagyobb terjedelemben jelenik meg — egy hóra csak 1 frt 20 kr; negyedévre 3 frt 50 kr, mely a „Pesti Hírlap” kiadóhivatalába (Budapest, V. nádor-utca 7. sz.) küldendő. Ugyanott lehet mutatványszámot is kérni.

Az Athenaeum illusztrált magyar irodalomtörténete. Az utóbbi két évtizedben örvendetesen föllendült a magyar irodalomtörténet művelése; nagy számmal jelentek meg különböző korokról és írókról szóló tanulmányok, monográfiák, sőt az egész anyagot fölelő rendszeres munkák. Csak hogy ezek tisztán iskolai használatra, amazok pedig legnagyobb részben a szakemberek számára készültek. Olyan nagyobb munka, mely a kutatások eredményeit összevonva s a kiválóbb irodalmi irányokat és írókat művelődéstörténeti keretben, a nagy közönség által is élvezhető előadásban adná, még eddig hiányzott. De hiánya régóta és nagyon érezhető volt. Ezen a hiányon fog segíteni az a díszmunka, melyet az irod. és művelődéstört. legkiválóbb szakerőinek közreműködésével Beöthy Zsolt, a nagyhirű aestheticus szerkeszt, s melynek első füzetét most jelent meg. Bevezető cikke az az értekezés, melyet maga a

főszerkesztő a Kisfaludy-társaság egyik téli estéjén olvasott fel. A 2-ik a magyarok óskoráról, a néprajzi és régészeti legújabb eredmények felhasználásával, a 3-ik a magyar ny. eredetéről, a 4-ik a pogánykori költészetéről szól. A füzet egyszerűsége és világossága remeke a nyomdai kiállításnak; a nagyszámú szöveg illusztrációi kivül gyönyörű a középkori íróbarátot ábrázoló, s 8 színben pompázó első initiale; a műmellékletek közt igen sikerült a Czittinger könyvének hasonmása s a Halotti Beszédnek olyan színes fölvétele, melyhez hasonló hű másolat eddig a technikai eszközök fejletlensége miatt nem is lehetett volna készíteni. Az egész nagy mű előrajzát a következőkben adjuk: A magyar irodalomtörténet képes kézikönyvét indítjuk meg. A nagy magyar közönség számára írjuk, melynek rég szükséges van rá. De szükséges van egész nemzeti művelődésünknek is arra, a mire vállalatunk törekszik: hogy irodalmunk ismerete, szeretete, ápolása terjedjen és erősödjék. Még pedig erősödjék történeti alapon, a melyen állunk s a mely haladásunkat is biztosítja. A magyar szellem története és hősei: nemzeti erősségünk és iskolánk. A nagy közönségnek írunk. Előtte kívánjuk megvilágítani nemzeteszemlényünket, a mint irodalmunk történetében megjelölnek és fejlődnek: az ezredik év magyarjának bemutatni az ezer év magyarjának lelkét. Közönségünk ismereteit gyarapítani és rendezni törekszünk, izlését fejleszteni és nemzeti érzését erősíteni. Sem célunkat, sem közönségünket nem tévesztve szem elől: az irodalomtörténeti tudomány jelen színvonalán alaposág mellett előadásban nemesebb értelmű népszerűsége törekszünk. Arra, hogy könyvtűnk a művelt közönség minden osztálya hasznaljon és gyönyörűséggel olvashassa. A könyvet a magyar irodalomtörténet kiváló munkásainak egy nagyobb társasága írja. Így egyfelől minden egyes cikk oly szakember tollából kerül, kinek sajátlagos tanulmányai körébe esik az illető tárgy: megbízhatóság és alaposág tekintetében a vállalat készültének és a módja a legnagyobb biztosítékot nyújtja. Másfelől, kiváló írók közreműködése által, a munka érdekes és becses emléke lesz irodalomtörténetirásunk jelen állásának. Kör: a szorosabb értelemben vett nemzeti irodalom. Tehát első sorban a költészet s mellette a tudományoknak oly ágai és képviselői, kiknek a nemzeti művelődésre jelentékenyebb és általánosabb befolyásuk volt: szónokok, történetírók, bölcselkedők, nyelvészek. A tárgyalás formája lehetőleg biografikus lesz: munkáik kapcsolatosan mutatva be fontosabb életrajzi adataikkal s koruktól vett és korukra gyakorolt hatásukkal. Az egyes korok történetét művelődéstörténeti bevezetések nyitják meg. Ezen kívül a művelődési életnek fontosabb s az irodalommal szorosabban kapcsolatos mozzanatait (iskolák, könyvtárak, könyvnyomtatás, hírlap-irodalom, művészet) külön cikkek tárgyalják. A munka gazdag és díszes illusztrációkkal jelenik meg: külön, részint színes képekkel és a szövegbe nyomtatott rajzokkal. Miniaturák és kodexlapok, cím-rajzok, régi nyomtatványok és illusztrációk, kéziratok és aláírások másolatainak, arcképeknek s az irodalomtörténet tekintetében emlékezetes tájak és épületek rajzainak gazdag, hű és művészi kivitelű sora fogja díszíteni. Az egész könyv 45—50 ivre fog terjedni. Két-három ives fél havi füzetekben adatik ki a folyó év március havától fogva úgy, hogy egy év alatt az egész mű be legyen fejezve. Minden füzet ára 40 kr. A mű munkatársai: Alexander Bernát, Angyal Dávid, Badics Ferenc (egyszersmind segédszerkesztő), Ballagi Géza, Bayer József, Bánóczy József, Erdélyi Pál, Frankó Vilmos, Gyulai Pál, Hahn Adolf, Haraszti Gyula, Hegedűs István, Horváth Cyrill, Imre Sándor, Jancsó Benedek, Kardos Albert, Kelemen Béla, Lánca Gyula, Marczali Henrik, Négyesi László, Péterfy Jenő, Pulszky Ferenc, Radó Antal, Rákosi Jenő, Réthy László, Riedl Frigyes, Sebestyén Gyula, Sebestyén Gyula (dr.), Simonyi Zsigmond, Szász Károly, Széchy Károly, Szilády Áron, Szilágyi Sándor, Szily Kálmán, Szinyei József (id.), Szinyei József (dr.), Takáts Sándor, Vadnai Károly, Váczy János, Zichy Antal. Feladatunkat hazafiai és művelődési szempontból egyaránt fontosnak érezzük. Bár értéke és sikere is megfelelne fontosságának és jó igyekezetünknek! A mű az Athenaeum irodalmi társulat kiadásában jelenik meg, mely irodalmunkat csak a közelmúltban is jelesen szerkesztett Kézi Kézikönyvvel, Petőfi összes műveinek első összkiadásával, számos díszmunkával és ifjúsági irattal gazdagította, és a múlt napokban Jókai képes kiadásával, most pedig a Képes irodalomtörténettel készült gazdagítani. Mindezen vállalatokat közönségünk meleg pártfogásába ajánljuk.

A közgyűlés előtt.

A zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet igazgatósága folyó hó 20-án tartott ülésében tanácskozás tárgyává tette indítványomat, mely a „Bácska” 21-dik számában megjelent és így ösmeretes, valamint a Pinterics Károly aligazgató ur által benyújtott indítványt is a mely, az egylet feloszlását kéri. — Az igazgatóság határozata ez: Mellőzi mind a két indítványt és a kérdés megoldását a folyó hó 26-án az az vasárnap d. e. 9¹/₂ órakor Basa-utca 199. sz. a tartandó közgyűlésre bizza. — Indokok: A múlt évi mérleg fölösleggel zárott. — A folyó évi január hava 2000 frton feltűlt forgalmat eredményezett, a mely forgalom mellett az egylet fennállhat. A február és márciusi forgalom csökkenés nem zárja ki a helyzet javulását és így nem indokolt, hogy az igazgatóság határozatként terjessze a közgyűlés elé az egylet feloszlását.

Tekintve azonban, hogy az egylet céljának csak akkor felel meg, ha havi 3000 frt forgalmat mutatna fel, mert csak az esetben juthat azon helyzethe, hogy a tagoknak feltűnő kedvezményeket nyújtsion, tekintve, hogy a tagoknak az egylet célja iránti közömbössége, a forgalomnak 2000 frton jóval alább csökkenése és többeknek az egyletből való kilépése által igazolva van, és hogy az igazgatóság nem hiszi, miszerint a forgalom az indítványozott vásárlási kényszer és bírságok alkalmaszásával biztosítható volna, ellenkezőleg ez az egylet lelkes tagjainál is visszatetszést szülhetne, — tekintve végre, hogy az igazgató a vezetéstől való visszalépését határozottan kijelentette és az igazgatóság nem tartja valószínűnek, hogy erre az állásra valaki vállalkozzék, vagy ha igen, annyi áldozatot hozzon a mennyi ezen állásnak kellő betöltése igényel, mindezen fogyatkozásokból pedig az üzletrészesekre csak is hátrányos származhatnak, köteleességének tartja az egylet jövője iránti aggodalmának kifejezést adni, erre a közgyűlés figyelmét

felhívni, hogy alkalmat nyíljon inkább most esetleg csupán erkölcsi — mint később talán nagyobb anyagi veszteséggel is — az egyet feloszlatását kimondani.

Az igazgatóság határozatát azért tartottam szükségesnek a tisztelt tagtárs urak tudomására hozni, hogy a közgyűlés elmélkedhessenek a teendők felett, s a közgyűlésen kész elhatározással jelenhessenek meg.

Nehogy félre magyarázásra adjon alkalmat az igazgatóság határozata, újra kijelentem, hogy más veszély nincs, mint a tagoknak az egyet iránt az utóbbi két hónap alatt nyilvánult közömbössége. — Eddig az egyet minden hitelezőt kielégített és azon helyzetben van, hogy ezután is kielégíthet minden esedékessé válnak követelést. — Egyébként a felügyelő bizottság ösméri kötelességét és a közgyűlésen bizonyára az ezt kívánóknak felvilágosítást fog nyújtani.

A mi személyemet illeti, az igazgatói állástól való visszalépésre kizárólag az a körülmény készlet, hogy a tagok nagyrésze szükségletét nem az egyetből vásárolja be. — Az egyetnek ma is 220 tagja van, átlag csak 10 frtot véve a havi olyan szükségletekre, melyek az egyet raktárából fedezhetők 2200 frt forgalmat ad, hozzászámítva a dohány, bélyeg és bus vásárlást a 3000 frt havi forgalom a szükséglettel szemben csekély összegben is van felvéve. Hogy ezt mégsem lehet elérni, sőt felére szállhat alá, világos bizonyítéka annak, hogy nem érdekelnek a piaci árak, úgy vesztünk mindent a mint jön, a pénz nem bír nálunk értékkel, s nagyon kevesen tudjuk helyesebben akarjuk tudni, hogy krajcárból lesz a forint.

Az ország első szaktekintélye ismételve reá mutat a módra a melynek alkalmazása javíthat helyzetünkön és mi bárgyu közömbösséggel mellőzzük az üdvös tanácsot hanem annál hangosabban javjesekélünk az intéző körök szűkmarkuságán.

Ilyen körülmények között — megtagadtván az eszköz a mely a kitűzött üdvös cél elérésére — biztosításra szükséges, — nem tehetek egyebet, mint vissza vonulni és ez által alkalmat nyújtani a közgyűlésnek, hogy esetleg szerencsésebb kezekre bízván a vezetést, tartsa fenn azt az intézményt a mely egyedül vehet gátat sok tulkapásnak. — A kezdet nehézségein túl vagyunk, a szükséges és költséges beruházás meg van, az összeköttetések már jórészt megtörténtek az előnyös forrásokkal, semmi sem hiányzik tehát a cél biztosítására, csupán a forgalom. Azt a kérdést oldja meg a közgyűlés, hogy mely okból nincs meg a forgalom, hiszen enni, inni nap napután kell. — A tagok fogyasztási szükséglete sokkal nagyobb, mint az egyet virágzásához megkívántató havi 3000 frt forgalom. Honnan van hát mégis az hogy ez nem érhető el, s mit kell tenni, hogy ez elérhető, ami 300—400 családnak állandó jólétet biztosíthatna. — Ma a zsír a piacon 60 kr kilónként, az egyetben a mig volt 50 kr ért kapható és ma is ugy volna, ha az egyetnek módjában állott volna annak idejében az egész évi szükségletet biztosítani. Így van ez több más cikkel is és még amugyabban lesz akkor, ha az egyet feloszlik.

Gondolkozunk a teendők iránt komolyan és határozottan az ügy fontosságához mért higgassággal. — Ne hallgassunk azokra akik alkotni nem, csak rombolni képesek, az egyet ellenségei felbátorodtak, látván a tagok tehetetlenségét. — Nem késő, a mulasztás még helyre hozható. Ha nem tesszük, a következményekért egyedül gyámoltalanságunkra vessünk.

Zombor, 1893. március 22-én.

Ribiczey Ádám,
a zombori fogyasztási egyet mint szövetkezet igazgatója.

Közgazdaság.

Körrendelet. Tekintettel arra, hogy az olyan esetekre, a midőn az 1888. évi VII. t. c. értelmében marhalevéllel való ellátásra kötelezett állatnak tulajdonosa, marhalevél fölmerülő szükség esetében, az egészségi bizonyítvány megújítása, az irányítás és átírás eszközlése végett — az idézett törvényhez kiadott ugyanazon évi 40.000. számú végrehajtási utasítás 26. §-ában előirt módon — a marhalevél kezelőnek bemutatni elmulasztotta; vagy pedig, midőn ilyen állat birtokosa eladásra szánt állatokat hátraható marhalevél mellett elhajt vagy szállít, — az idézett t. c. és végrehajtási rendelet a büntetésre nézve intézkedést nem tartalmaz: ennél fogva a jelzett nemű mulasztásokat, az 1879. évi XL. t. c. 1. §-a alapján ezennel kibágásnak minősítem, mely kibágás 100 frtjig terjedhet és az 1888. évi VII. t. c. 156. §-ában jelzett célokra fordítandó pénzbüntetéssel sújtandó. Budapest, 1893. évi március hó 7-én. Bethlen, s. k.

A gőzgépfűtőket és kazánfűtőket vizsgáló zombori bizottság március hó 30-án fogja a legközelebbi vizsgálatokat megtartani, a m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében (megyeház.) A vizsgálatra jelentkezni óhajtoknak ez iránti kérvényeik a m. kir. államépítészeti hivatalhoz intézendők. A vizsgálatra jelentkezőknek igazolniuk kell: 1. hogy a 18-ik életévet betöltötték. (Az ifjabb egyének keresztlevelel.) 2. hogy magyar honossággal bírnak. 3. hogy erkölcsileg kifogástalan életűek. (A 2. és 3. alattiak azonos bizonyítványban is foglalhatók.) 4. hogy fűtött kazán illetőleg dolgozó gőzgépet mellett gépész felügyelete alatt legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magánbizonyítvány az előjáróság által is megerősítendő.) Együttal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a gépészjelöltektől az állam hivatalos nyelvén oly mérvben való ismerete kívánatik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendeleteket teljesen megért-hessék: magyarul tudjanak írni, olvasni és beszélni. A kazánfűtő jelöltektől csak az állam nyelvén megértése kívánatik.

Naptár.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
24 Pént.	Fájd. szűz	Gábor	12 Theofanesz
25 Szom.	Gy. o. B. A.	Gy. o. B. A.	13 Nicefor pk.
26 Vas.	A Palmar.	A 6 Manó	14 C. Nb. 5. v.
27 Hétfő	Rupert	Rupert	15 Agáp vt.
28 Kedd	Sixtus p.	Gedeon	16 Szabinusz

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.
HIRDETÉSEK.

Pályázati hirdetés.

Monostorszegh községében leköszönés folytán üresedésbe jött községi tanítói állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhivatnak a pályázók, hogy kérvényüket f. hó 30-ig alulírott iskolaszékhez benyujtsák. Javadalmazás: 500 frt évi fizetés, 2 szoba, konyha, kamara s istállóból álló szabad lakás és kert.

Megkívánatik a magyar, német és dalmát nyelvnek szó és írásban való teljes bírása s ennek okmányokkal való igazolása.

Továbbá köteles a rendes napi tanórákon kívül az ismétlő iskolásokat díj nélkül oktatni, valamint a tanköteleseket évenként összeírni.

A megválasztott tanító állását azonnal elfoglalni tartozik.

Monostorszeghen, 1893. évi március 15-én.

3—2 **Monostorszegh község iskolaszéke.**

973. szám.

1893.

Gabonaeladási hirdetés.

Az apatini m. kir. erdőhivatal részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a mult évben termelt és az alább felsorolt magtárakban elhelyezett gabonanevek az alulírott erdőhivatal irodájában **folyo évi április hó 10-én délelőtti 9 órakor** megkezdendő nyilvános árverésen felsőbb jóváhagyás fentartása mellett a legtöbbet ígérőnek eladtni fog, még pedig:

1. A monostorszeghi magtárban elhelyezett 343 métermázsza tiszta buza; 319 métermázsza kétszeres buza; 89 métermázsza rozs; 3 métermázsza árpa és 1555 métermázsza zab.

2. Az apatini nagy magtárban elhelyezett 2179 métermázsza tiszta buza.

3. Az apatini kis magtárban (bogojevai termék) elhelyezett 692 métermázsza tiszta buza.

4. A palánki magtárban elhelyezett 5657 métermázsza tiszta buza és 2758 métermázsza zab.

Az árverési és szerződési feltételek az alulírt erdőhivatalnál, nemkülönben a gabonanevek minősége az illető erdőgazdálkodásoknál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Apatinban, 1893. évi március hó 17-én.

M. kir. erdőhivatal.

848. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetés.

Jankovác községben megüresedett s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás **f. é. április hó 4-ik napján d. e. 9 órakor** fog választás útján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy a megyei törvényhatósági bizottság által 8 kgy. 1886. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt kérsítést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a választást megelőző napig alulírottál nyujtsák be.

Almás, 1893. március 10-én.

Deák Zsigmond,

főszolgabíró.

3—2

1474. szám.

kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Ó-Palánka községben leköszönés folytán üresedésbe jött, 365 frt évi fizetéssel javadalmazott irnok-kérsítési állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodásukat **f. é. március hó 29-ik napjának d. u. 5 órájáig** annál is inkább benyujtsák, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Német-Palánkán, 1893. március 4-én.

CSUPOR GYULA,

főszolgabíró.

Amerikai szőlővessző.

51.000 darab riparia sou-vage, viola és portalis vegytve, — fele első, fele második osztályu, — ezerenkint 10 forintjával kapható Mihályi János árvaszéki el-nöknél Zomborban.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvmdájából.

2328. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetés.

Ó-Verbász községben megüresedett gyalog-rendőri állás betöltése céljából, mely állással 300 frt készpénz fizetés és teljes egyenruházat javadalmazás jár, pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályrendelet szerint felszerelt és nyelvismereteiket is igazoló pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi április hó 6-ig** benyujtsák.

Kulán, 1893. évi március hó 17-én.

Dr. Molnár Károly,

főszolgabíró.

2—2

3296. szám.

p. 1893.

Hirdetés.

A zombori kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a nagyméltóságú m. kir. igazságügyminiszter urnak 1893. január 11-ik napján 5429/L. M. E. szám alatt kelt rendeletével hódásgh kir. közjegyzővé kinevezett **dr. Szabó József** hódásgh kir. közjegyző irodáját Hódásghon 1893. évi március hó 20-ik napján nyitja meg.

Zomborban, a kir. törvényszék polg. osztályának 1893. március hó 16-án tartott üléséből.

Kail,

Széchényi József,

kir. törvszéki jegyző.

kir. törvszéki elnök.

74. szám.

1893.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a titeli kir. járásbíró 358. számú végzése által Löbl et Glase budapesti cég javára Jefeity György és Adél k.-sz.-iváni lakosok ellen 258 frt tőke, ennek 1892. évi december hó 21-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 72 frt 42 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 486 frt 98 krra becsült bolti árukból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 575-ik számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperesek üzletében K.-Szt. Ivánon leendő eszközlésére 1893. évi március hó 27. napjának délelőtti 10 óra határidővel kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 103. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1893. évi március hó 15-én.

Vigh Aladár,

kir. bir. végrehajtó.

4776. sz.

tkvi 1893.

Hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1893. évi március hó 8-án kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Sztanits községre és a közigazgatásilag hozzácsatolt „Rasz-tina” puszta-ra vonatkozólag az 1886. XXIX. §, 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. cikkeik értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a nevezett községben **1893. évi április hó 10-én** fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítottak:

1) mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határonapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2) mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, vagy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését, a kitűzött határidőig, a telekkönyvi hatóság-hoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöl-jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel-meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t. c. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott-ság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át-ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be-kebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizoit-ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg-mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 18-án.

Csipő István,

Dr. Kemény Andor,

betétszerkesztő.

3—2 kir. albiró.

XVI. évfolya

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi része
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak kül-
dendők.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési

„BÁCSKA”

XVI. évfolya

Előfizetési

Helyben házhoz horoz

postán külf

Egész évre . . .

Fél évre . . .

Negyed évre . . .

Neptanítók sz

Egész évre . . .

Fél évre . . .

Negyed évre . . .

Előfizetési pénzek Bit

könyv- és könyvmdájába kü

Zombor

A községi jegyző egyik a közigazgatásnak; ő viszi vény és rendelet végrehajt legközvetlenebbül a néphaj-vágyait, ügyes-bajos dolgait ő önt ugyszólván lelket az e Hogy kötelességének megf-nak és lelkiismeretesnek kell mértékben, s a helyes praktikus szakértelem nem kis mérték-egy községet hivatott vezetője

A szakképzettség ilyen k-indította a belügyminisztert a jegyzők minősítését új alapok szerint a községi jegyzők a igen erős mérvét lesznek köti-diplomát kezükbe kapják. A mostani rendszere mellett is or-fel, a vizsgálat kiterjeszkedet-jog, közigazgatási és pénzüg-minden fontosabb részére, — ban, hogy azon elméleti kép-megkívántak, igen nagy nem-legnagyobb része részint látt-egy község, részint egy párt-el, hogy némi elméleti képzet-Azt tehát ritka és kivételes es-

A „BÁCSKA”

Napsugár

Mosolygó, kék égből

Kiesi rózsás fülök

Barátságos napsugár

Mintha már-már tel

Eszenbe jut mindent

Az a néhány szép

A mikor a leltem

Olyan édes remény

— Egyszer, csak úgy

Elmélázva, önfeládt

Soká nézünk szemé

Egy a másnak mind

Nézem, néztem, soká

Azokat a szép szem

Ó, ez egyszer azt m

Hogy a szíved megf

... Es mosolygó fül

És esalogat a naps

Nem tudok én hinni

Nem hiszem, hogy tar